

# GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1:30 P, Fél évre 2:60 P, Egész évre 5:20 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungaria-nyomda Gyoma” csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Feladós szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

## Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

## VISSZA A HÁZIIPARHOZ

A „jóvilág” búzikonjunkturája a mi vidékünk lakosságánál kiszámíthatatlan kárú változásokat hozott. Mint a hazardjátékos, mindenünket egy lapra, a búzára fektettük. Még a munkás embereknél is bevált a búza kalkuláció, mert a kevés búzafeleslegekből még arra is tellett, hogy a magukszófte alsóruhákat elhagyták és áttértek az „olcsó” gyári árúra.

Igy hagytuk el a gyümölcs termesztést, a kender termesztést. A gyümölcsösöket is felszántottuk és búzával vetettük be. Már a torony tetejét is búzával vetettük volna be, ha fel tudtunk volna oda mászni.

Igy rendezkedünk be lassacskán a kényelmes életmódra és az istenadía hosszú télen, egy kis szuszakolással, elláttuk a két lovat, a 3–5 literes tehénet, meg a 2–3. hizót, a megmaradt időt pedig testi és lelki művelődésünkre használtuk fel. A szükséges fehérneműket és a főbbi olyan háziszükségleteket, amelyeket öreg szüleink még mind maguk állítottak elő, azokat vagy az itthoni kereskedésekben vagy a vásárokon vettük meg és ma már alig akadna közöttünk olyan, akifől, ha megkérdeznék, hogy mi is hát az a „háziipar,” alig tudná megmondani.

A búzakonjunkturának vége lett. Sem a gazda, sem a munkás nem tudja ma már a búza keresetéből vagy hozamából fedezni a szükségleteit. A segítség világos kínálkozója a

háziiparhoz való visszatérés.

Hozzuk le a padlásokról a porlepte szövőszékeket és hasonló szerszámokat. Vessünk kendert, tanulják meg leányaink és asszonyaink a fonást, szövést. A férfiak telepítsenek gyümölcsöst, tanulják meg a kosárfonást, fúrás-faragást, hogy a hosszú téli időt a maguk hasznára töltsék el.

Bornemisza Géza iparminiszter a múlt héten Csor-

nán, a rábaközi háziipari és népművészeti szövetség alakuló gyűlésén többek között ezeket mondotta: A vásári árú, sajnos, kiszorította a falvakból a házi szövést és fonást, az a falusi nép pedig, mely nem tudta mindig megfizetni a gyári terméket, végül lerongyolódott. Minden főrekvésünk arra irányul, hogy a magyar népet visszavezessük a háziipari foglalkozáshoz. W.

## Vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla főispán látogatása Gyomán

Vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla főispánunk, Korda Sándor központi lítkár társaságában áldozó csüörtökön, a déli gyorsal érkezett Gyomára. Az állomásnál dr. Sorbán Jenő főszolgabíró, dr. Maasburg Kornél báró szolgabíró és dr. Sárossy József közíg. gyakornok fogadták. A vasutól bemenet egypár magánlátogatást tett még a főispán, azután dr. Sorbán Jenő főszolgabírónál megebédelt és ebéd után ismét magánlátogatásokat tett és félháromkor a NEP gyomai székházába látogatott el, ahol a helyi választmány élén Nemerey Péter helyi elnök üdvözölte a főispánt, aki a helyi aktuális gazda és munkás ügyek iránt érdeklődött és a bármilyen tekintetben szükséges segítségét ajánlotta fel.

### Atársadalmi egyesületek tisztelgése

Három óra után a község-házához ment a főispán kíséretével, ahol a nagytanácssteremben gyülekeztek össze Gyoma társadalmi egyesületeinek vezetői. A belépő főispánt lelkes ellenzéssel fogadták, azután Kató Lajos h főjegyző bemutatatta a főispánnak a tisztelgőket: a községi előjáróság tagjait, a MANSz, az Uri-Kaszínó, a Központi 48-as, a Felsőrészi, a Kiszéli, az Egyetér-

lés, Polgári, Némelvárosrészi olvasókörok, Nyugdíjasok Egyesülete, Ipartestület, Munkások Köre, Kis nyilasi Olvasókör, NEP munkáscsoportja, Levente Egyesület, Önkéntes Tűzoltó Egyesület, Gyomai Sport Club, Gyomai Testzők Egyesülete vezetőit és a „HOMBÁR” szövetkezet igazgalóságát és felügyelő bizottságát.

A főispán mindenkivel kezeletfogott és egy-két barátságos szóval köszöntölte az ismerősöket.

Azután előszólitotta dr. Sorbán Jenő főszolgabíró a főispánhoz kérésrel fordulót.

Elsőnek a nyilasi olvasókör vezetősége kérte a főispánt, hogy egy olvasóköri helyiség megépítéséhez 300 pengő segéllyel támogassák őket.

A főispán jóindulatulag iegezte fel a kérést és ő is biztosra veszi, hogy a nyilasiak kérését teljesíti a földmivelésügyi miniszterium.

Oláh Lajos iparrestületi elnök közszállítási ipari munkák juttatásával kérte a helyi munkanélküli iparosság támogatását.

A főispán közölte, hogy már a közelben kerülnek kioszlásra nagyobb mennyiségű lábbeli munkák (cipők-bakkancsok,) ezeket ő mind a várme-

gyében végezteti el és így a gyomai lábbelikészítők is kapnak ezekből a munkákból. Arra kéri az iparosokat, forduljanak hozzá konkrét eszmékkel, készséggel segít munkaalkalmak megszerzésében.

Beinschróth Márton a nagy munkanélküliségből fennálló nyomor enyhítésére kéri a főispánt és felemlíti, hogy egy kiadós munkaalkalom lehetősége áll fenn a 100.000 pengős polgári iskolai alap kimerítéséből, ha sürgősen megépítenék a polgári iskolát.

Szóvá tette még Beinschróth Márton a besenyszegiek régi és jogos sérelmét, hogy nincs villanyvilágításuk, sem rendes járdájuk.

A főispán dr. Sorbán Jenő főszolgabíró, Kató Lajos főjegyző és a közelben állók bevonásával hosszasan elbeszélgetett az előadott munkaalkalmak és sérelmek mikénti kivitelezéséről és ismételtien kijelentette, bármilyen konkrét tervet a legnagyobb készséggel felkarol, magáévá tesz és támogat, hogy ezzel enyhíthesen az inségen. A felvetett szülői otthon építésével kapcsolatban azt az eszmét adja a községnek, inkább „egészségház” építését vegyék tervbe, mert ebben a keretben általános egészségügyi szolgáltatásokhoz jut a lakosság. A hallgatóság megértéssel és letszéssel fogadta a főispán eszméjét.

Ezután az összes megjelentekhez intézett a főispán egypár közvetlen szót, megköszönte, az egyesületek vezetőinek, hogy eljövételükkel alkalmat adtak neki a személyes megismerkedésre. Szeretett volna elmenni mindenik olvasókörbe külön-külön is, hogy ott hallgathatta volna meg az emberek kívánságait, de az ideje most nem engedi meg a további itt időzést, de igéri, hogy eljön máskor is, amikor a körökbe is elmegy.

Lelkes éljenzéssel bucsuztak el a jelen voltak vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla főispántól, aki nagyon kellemes benyomást tett mindenkire.

## A főispán endrődi látogatása

A gyomai község házaról Endrődre ment át a főispán kísérelével Csernus Mihály apátplebánoshoz, ahol a NEP endrődi községi szervének küldöttsége tisztelgett nála, akikkel barátságosan elbeszélgetett az endrődi helyzetről.

## A „HOMBÁR“ szövetkezet vezetőségénél

A délutáni gyorsvonathoz menet, a Iványi-féle magtárnál várta a „HOMBÁR“ igazgatósága a főispánt, aki a most alakult szövetkezet megalakulásában eddig is értékes segítségére volt a szövetkezetnek és most is, amikor egy gyorsan lepergelett délután keretében a vonal indulása előtt 15 percet iktatott be, hogy a szövetkezet igazgatóságának kérésére megtekintse a szövetkezet által megvenni szándékolt magtárt, ezzel is bizonyosságát adta főispánunk, hogy sokirányú elfoglaltsága mellett minden érdemes dolgát a vármegyéje lakosságának felkarol és lelkesen pártfogol.

## Elutazás

Amikor a délutáni gyors befuolt, főispánunk még mindig a szövetkezet igazgatóságával folytatott beszélgetést, az Iványi-féle kisvasút ügyében és bizony sietnie kellett a felszállással.

A meginduló gyorsvonat ablakából barátságos mosollyal azzal köszönt el vitéz dr. Ricsóy-Uhlarich Béla főispánunk az őt lelkesen köszöntő gyomaiaknak: „A viszonzálásra!“

Várujuk, hogy minél hamarabb köszönthessük körünkben megszeretett főispánunkat.

# Külpolitika

Az elmúlt hét két kiemelkedő külpolitikai eseménye az osztrák kormány átszervezése és az új francia cabinet várható megalakítása.

Ausztria kancellárjának, Schussnignek rég óhajtott vágya volt már egy olyan kormány élén irányítani és vezetni az ügyeket, melynek tagjait ő maga választja munkatársakul maga mellé és nem az események kényszerítő ereje erőszakolja a kormányzat tengelyébe. Míg a bel és külpolitikai viszonyok úgy alakultak, hogy a kancellárnak az ügyek vezetésére igénybe kellett vennie azon erők reprezentánsait, kiknek politikai nézete sokszor ellentétes volt a kormányfő politikai hitvallásával, addig kénytelen-kelletlen úgy kellett a kormány hajóját vezetni, hogy az ne ütközzék a pártok és alakulatok ellenállásának sziklaszirtjeibe és ezt csak úgy tudta biztosítani, hogy pilotákként a hajóra vette azok vezérferfiit.

A közelmúltban elhangzott véderőnyilatkozat, mely az „utódállamokban“ oly ellenző visszhangra talált, Ausztriában hatalmasan megnövelte a kancellár tekintélyét, népszerűvé tette személyét, olyannyira, hogy elérkezettnek látta az időt arra, hogy a kormányzásban őt esetleg akadályozó és az alkotmányosság rovására befolyást élvező és gyakorló alakulat és tömegvezéreket (Sthareinberg herceg és társai) udvariasan eltávolítsa maga mellől. E ténnyel demonstratíván kívánta, hogy Ausztriának alkotmányos alapon álló kormánya van, aki az ügyeket intézi, az birtokolja a hatalmat, melynek végrehajtó eszköze az osztrák haderő és a belbélke, valamint a kültekintély fentarására nincs szükség már más az „állam az államban“ fegyvéres alakulatokra.

A francia választások megpecsételték a Sarraut kormány sorsát. A kormányzását ugyan még a régi cabinet gyakorolja, de a választásokon nagy többséget nyert szocialista párt vezére, Leon Blum szenátor van kiszemelve az ügyek további vitelére.

Franciaországban a szocialistapártnak nagy és épen nem dicstelen multja van. A párt már több nagynevű férfiut adott a francia Hazának, akik pártjuk érdekein felülemelkedve vezéregyéniségei lettek a közéletnek, egymint Clemenceau, Viviani, Millerand, Painleve, Briand, Herriot, Daladier. A felsoroltak

mind viseltek miniszteri és miniszterelnöki hivatalt, sőt Millerand köztársasági elnök is volt.

Igaz, hogy ezen személyiségek a szocialista párt erejét és parlamenti pozícióját, kivétel nélkül, a hatalomrajutás ugródeszkójának használták és kormányra kerülésük után eltávolodtak a párt célkitűzéseitől, de ezt hazafiú lelkiismeretükre hallgatva tették, a Haza és az Állam rezonájának érdekében, mikor a polgári Franciaország javára dolgozó többségi polgári pártok vonalvezetéséhez igazodva, megtagadták az osztályharc alapján álló szocialistapártot.

Igy volt a multban, de most, mikor oly sok kísérlet mondott csődött a pénzügy stabilitásáé, a francia választók többsége megelégedte a polgári politikuskok és kormányok tehetetlenségét és a mandátumok többségét a szocialista pártnak jutlatta, melytől a helyzet enyhítését, illetve a kibontakozást várja.

Leon Blum kormánya nem a szocialista alapvető tan doktrínái értelmében fog kormányozni. A francia parlamenti pártokat (egy-két, számszerűleg nem igen számító tulzó frakciót nem tekintve) nem elvi, inkább árnyalati különbségek határolják el egymástól, így, hogy ezek ellenében meglepetésszerű újításokat Leon Blum sem hozhat, legfeljebb a közterhek viselését, az adózást fektetheti igazságosabb alapokra. Tulzásokra már azért sem fogja magát elragadtatni, mert a polgári Franciaország előtt díszkreditálná a szocialista pártot és tápot adna annak a polgári nézetnek, hogy a szocialisták felforgatók és képtelenek a kormányzásra.

A francia kamarának Boulanger óta kedvenc sportja a cabinetbuktatás. Ezt tudja jól Leon Blum és ezért óvakodni fog.

Azok, akik a szocialisták uralomrajutásához olyan kommentárokat fűznek, hogy a hatalom átvétele szélsőbalra terelheti a francia politikát és szállás-csinálója lehet a bolsevizmusnak, azok rossz helyt kereskednek és összehasonlításaikból helytelenül következtetnek, mert a francia politikai állapotok olyan speciális jelleggel bírnak, mint sehol máshol és az itteni és másutt történeti rendszerváltozások között kapitális különbséget kell tenni.

Elsősorban a francia szocialisták nem forradalmi uton, politikai akna-

munkával vagy az állam szempontjából meg nem engedett propaganda eszközökkel kerültek hatalomra, hanem alkotmányos választás után a nemzetalkotó többség akaratából, amikor a polgári kormányok csődje már nyilvánvaló lett, mert sehogy sem bírták megoldani az égető kérdéseket és nem tudtak pártjaik érdekein felülemelkedve a pénzügyi politika terén annak káoszában rendet teremteni. Leon Blumtól és kormányától ezt várja Franciaország.

Ha jósolnom szabad: Leon Blum kormánya sem lesz hosszú életű, akár meg tudja oldani a szőnyegenforgó nehéz problémákat, akár nem. Miután Franciaországban, ugyilátszik, egyszer mindenki sorrakerül, már akit közéleti multja erre képesít, utána minden valószínűség szerint Paul Boncourt fog következni, mint miniszterelnök, aki különben Blum designált kormányának külügyminisztere is lesz.

Bauer Illés.

## Szegedi Baross-ünnep

A június 7-én, Szegeden megmarlandó országos Baross-nagygyűlés iránt széleskörben rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg. A Fogadalmi templom előtti téren az iparos céhek hosszú sora vonul fel céhzászlóval és céhládákkal, hogy Raskó István, a Fogadalmi templom apátplebánosa, az iparosok szerszámait egyházi áldásban részesítse. A rendező bizottsághoz a szegedi iparcsütleteken kívül a Csongrád-, Békés- és Csanád-megyei iparcsütletek nagy számban jelentkezők be részvételükkel. A front-harcos alakulat többszáz főből álló küldöttséggel képviselik magat. Az ország minden részéből autósok vonulnak fel Szegedre és a csillagtúra befejezéséül Baross zászlóit visznek magukkal, hogy a Dómtéren leadhassák. Ugyancsak az ünnepség napján repülőgépek a röpcédulák lizezeit fogják ledobni az egész Tiszaduna közén és a Tiszántulon. A kormány gazda miniszterei megígérték az ünnepen való részvételüket. Az ünnep napján Gyomán át filléres vonal megy Szegedre.

# TÁRCA

## ÚJRA EGY JOGCIM

Irta: sz. Csorba Tibor 1936. (2)

A halál ily közvetlen közelében nem volt ugyan zavartalan Szabóné várakozásban már megunt élete.

Az illatos májushajnal harmatos első óráiban aztán mégis megjött a kis „Kati“, minden különösebb baj nélkül, Szabónék és valamennyi kedves ismerősük öröme.

A kórház öreg, görnyedthátu portása mindjárt szaladt a hírrel, hogy meglett a gyerek, a kis Kati, de már egész kis-asszony, oly nagy. A család „művész barátja“ ablakán megjelent a hajnali órákban a meg-

beszélés szerinti gyöngyvirágcsokor, jelölül annak, hogy mégis „Kati“ lett. A Korona nagytermében hajnalozó úri lársaságnak a Főorvos vitte meg a hírt: lánya van Szabónénak. Mire a boltok ajtái nyitogatták, már mindenki tudta és egymásnak adták tudtára az emberek: hát mégis lány lett Szabónéknál.

Mindenki örült, mindenki sietett a Kossuth utcai üzletbe jókivánataival felkeresni a „lányos papát“, aki soira telefonálta kedves ismerőseit az új hírrel, mely mindenkinek örömet jelentett s mindenki egy nehéz sóhaju „hálisteni“ vállolt ki. Ebben aztán benne volt az is, hogy mégis teljesült a kívánságuk is, de meg a jó Is-

ten nem hagyta el a kedves Szabónét sem. Sokat szenvedett, de hát legalább kárpótolta a jó Isten s megadta, amit kívánt, amit kért a kis Kati.

Egyedül Fránci, Szabónék tíz éves fiának nem leiszelt a kis-lány testvére.

— No még csak ez kellett ide a házba! Hiszen ezzel bokxoln s em lehet! — fakadt ki s nagymérgesen a párnák közé furta borzos fejét, hogy ne is lássa ezt a ronda világot, amelyben lányokat kap az ember a „golyától.“ Fráncinak hiába nem leiszelt a kis testvére, iskolafársai éppen ilyet kértek s Lurkó, az egyik kis pajtás hamar hazasietett golyát rajzolni, hadd hozzon nekik is egy kis Kati. Érdekes, hogy

Lurkók szomszédjában másnap szintén kisbaba lett, mire Lurkó kifakadt: Nem is hittem volna, hogy olyan hamar hozza a gölya a kisbabákat, hiszen csak tegnap rajzoltam meg.

Míg Fránciék táborában ilyen kívánságok kereslék a megvalósulás útját, az asszonynevelőséges bucsujárást rendezte a kórház hármasszámú szobájába. Mindenesetre a családdal való őszinte együttérzés sok embert vitt oda virággal, jókivánataival. De nem maradtak el azok sem, akiknél az igazi jóindulat és öröm csak mellettközlője volt sokáig rejtegetett s most végre mégiscsak napvilágra hozható vágnak.

(Folyt. köv.)

## Hősök ünnepe

Gyoma község előjárósága a Hősök emlékűnnepét holnap, május hó 24-én, (vasárnap) délután 3 órakor tartja a Hősök emlékműve előtt. Az ünnepi beszédet Ruzska Sándor polg. isk. tanár tartja.

E napon délelőtt mind a négy hitfelekezeti templomban ünnepélyes Istentiszteletet tartanak.

## Érték, amely parlagon hever

Nagybőségben virágzik a gyomai vásártéren olyan érték, amelyet csak mi gyomaiak nem tudunk értékelni. De annál több híve van más vidéken, ahol a gyógyfű szedéssel foglalkoznak a szegény emberek.

Székfű. — Te bőségben termő gyógyfű, látod, Gyomán nincs szegény ember, csak Szarvason van. Van, mert a hélen egy 4 tagu szegény csal-pal kocsi-val egy délután 10 nagy zsák székfűt szedett és vitt haza. — Értéke 40 pengő. Talán jó volna felfigyelni erre a gyomaiaknak.

## MÉHÉSZET

Éppen most jelent meg a MÉH „A Magyar Méhészek Lapja” kiadásában Héjjas Endre, a „MÉH” társszerkesztője „Méhészet dióhéjban” című munkája, amely a méhészet alapismereteit úgy elméletben, mint gyakorlatban rövid összefoglalásban, általánosan érthető módon tárja elő. Szerző neve méhészkörökben általánosan ismeri, jelen munkájával egyrészt a kezdőknek kívánt az elinduláshoz utmutatót adni, másrészt pedig a haladóit méhészeket kívánta az utolsó 10 év méhészeti haladásával megismertetni.

Elméleti részben Zander, a világhírű német méhészludós nyomdokain jár, gyakorlati részében saját tapasztalatainak felhasználásával a modern méhészkedés irányelveit ismerleli.

Vácsolja a méh természetrajzát, megismerleli a méhek életével, azok betegségeivel és el-lenségeivel, vácsolja az utóbbiak leküzdése módjait, részletesen foglalkozik hazánk méhlegelő-jével, leírja a főbb kaptárlipusokait s a méhekkal való bánást az év folyamán. A munkát a legfontosabb hatósági rendeletek, a méhészeti kerületek új beosztása s némi meteorológiai ismeretek nyújtása teszi teljessé.

A csinos kiállítású könyvecské kapható a MÉH A Magyar Méhészek Lapjánál, (Bpest, V., Arany János uca 1 sz.) és minden nagyobb könyvkereskedésben. Ára 2 pengő.

## Csernus Mihály apátplebános ünneplése

A belügyminiszter előterjesztésére Csernus Mihály endrői apátplebánost a Kormányzó Úr a Vöröskereszt terén végzett munkájának elismeréséül a Sig-num-Laudis-szal tüntette ki.

Az Endrői Vöröskereszt helyi csoport vasárnap ünnepélyes közgyűlést tartott, amelyen dr. Sorbán Jenő járási főszolgabíró nyújtotta át az ünnepelnek a megérdemelt kitüntetést.

A vöröskereszt helyi csoportjának nevében dr. Cseh József községi orvos, a római katolikus egyház nevében Dinya Vil-

mos, a tanteszület nevében Alt György polgári iskolai igazgató, míg Endrőd község nevében Harsányi László főjegyző üdvözölte az ünnepeket.

Csernus Mihály apátplebános elhárította magától az ünneplést, mert nem enyém az érdem, — mondta — hanem segítő társaimé, akik sokat munkálkodtak. Hogy ilyen szép eredményt értünk el, az a vallásának és a hit ápolásának tudható be. Az öröm mindnyájunké, kik velem együtt dolgozunk a szent szolgálóban.

## Endrőd község közgyűlése

Endrőd község képviselő testülete f. hó 20 án szerdán, igen nagy érdeklődés mellett, rendkívüli közgyűlést tartott. A gyűlés alatt sok tárgynál élénk vita volt, mégis minden egyes előterjesztést elfogadott a képviselőtestület.

A közgyűlést Timár Imre községi bíró 9 órakor nyitotta meg, majd a képviselőtestület az erdősilésre 12 kat. holdat szavazott meg. A központi segélyező bizottság jelenését, amelyben működéséről és végzett munkájáról számolt be, egyhangulag vették tudomásul. A jelentés nyomán látott világot az a nagy munka, amelyet a központi segélyező bizottság végzett, egész bevétele 8986 pengő 37 fillér volt. Nagyobb adományokat a Belügyminiszter, Békés vármegye főispánja és alispánja küldött. Ugyanakkor értékes megsegítést nyújtott Endrőd község lakossága 5511 P. 28 fillérrel, az akció

keretében 33.997 ebédet osztottak ki. A képviselőtestület köszönetet szavazott Kozma belügyminiszternek, viléz dr. Ricsóy Uhlarik Béla főispánnak és viléz dr. Márki Barna alispánnak a megértő támogatásért, amellyel az endrői szegény lakosságot megsegítették.

Nagylapos állomás Endrődre való elnevezését kérik.

A mezőrendőrséget a képviselőtestület 10 gyalogos és 5 lovas mezőrendőri állással szervezte meg. A külterületi kézbesítő állásokat megszünteti és azok fizetését is beleolvaszlják a mezőrendőrség fizetésébe. Ugyanakkor pedig a lovas és gyalogos mezőrendőrök a kézbesítéseket is elvégzik a külterületeken.

A kondoroslanysai kirendeltség építkezéséhez egy bizottságot küldött ki a képviselőtestület.

Több kisebb kérelem letárgyalása után a közgyűlés 11 órakor ért véget.

## Gyoma község 1935-36 évi segélyezése

Gyoma község előjárósága 1935. okt. 10-től a mai napig 17.100 P.-vel segítette inségeit. Készpénzben kifizettek a végzett inségmunkákért 14.500 pengőt, természetbeni gyors-

segélyezésként 56 q. lisztet, 42 q. burgonyát, 260 kg. babot, 550 kg. cukrot és még sok más élelmi és ruházati cikket osztottak ki, összesen mintegy 17.100 Pengőt.

## Évzáró vizsgák és beiratások ideje a községi iskolákban

Vizsgák: Gazdasági iskolában június 2-án délelőtt a fiú, délután a leányosztályok részére, a csudaballai elemi iskolában június 3-án, a halmagyiban 4-én és a nyilasiban pedig 5-én. Délelőtt 8 órakor, délután 2 órakor kezdjük a vizsgákat.

Kérjük a község érdeklődő lakosságát, hogy a vizsgákon minél nagyobb számban meg-

jelenni sziveskedjenek.

Beiratások lesznek: A gazdasági iskolában június 20 és 21-én, a külterületi elemi iskolákban pedig június 7. és 8.-án a délelőtti órákban. Igyekezzenek az iskolázlató szülők a jelzett napokon beírni a iskolaköteles gyermekeiket, hogy az őszi pótbéiratások alkalmával ne legyen már azzal gondjuk.

Iskolaszék.



66-1K

**JÖTEKONYCÉLU M. KIR. ALLAMSORSJÁTÉK**  
Huzás június 5-én  
F. 6 n y e r e m é n y :  
40.000 ar. pengő

Összesen 17.000 különböző nyere-mény, melyeket mind készpénzben fizetnek ki.

Sorsjegy ára:

Egész: ar. P. 3. Fél: ar. P. 1.50.

Kapható minden sorsjegyzületben, dohánytörzsdében stb., valamint a pénz előzetes beiktildése után a Székesfővárosi Pénzügyigazgatóságnál, Bugapest V. Szalay u. 10.

## Autóbuszszal mehetünk Hajduszoboszlóra

Május 31-től szeptember 13-ig rendes autóbuszjárat (Mávau) lesz Szarvas és Hajduszoboszló között — Endrőd és Gyoma érintésével — minden vasárnap és ünnepnap. Az utiköltség Gyomáról 5.60 P. és Endrőd-ről 5.90 P. Hajduszoboszlóig. Endrőd templomtól reggel 6.06 órakor és a gyomai református templomtól 6.16 órakor indul az autóbusz és 9.25 órakor érkezik Hajduszoboszlóra. Vissza 18.40 órakor indul, Gyomára 21.34 órakor és Endrőd-re 21.43 órakor érkezik.

## A vetések helyzete világszerte

A gazdatársadalom állandóan nagy figyelemmel kíséri a külföldi gabona-termelő államok vetésjelentéseit is, mert a jelentésekből bizonyos mértékben következtetni lehet a gabona árak várható kialakulására is. A máj. 5-ig beérkezett hivatalos és magánjelentések szerint a vetések helyzete világszerte a következő volt: az Egyesült Államokban az őszi buza kilátásai kedvezőek. A tavaszi buza vetésterülete alig változott a múlt évvel szemben. Kanadában a tavaszi buza vetése kedvező nedvességi viszonyok mellett jól halad. Oroszországban a buza mindenütt kedvezően áll és az eddigi kilátásokat átlagon felülre becsülik. A tavaszi vetési munkák is jobban haladnak, bár még mindig messze elmaradnak a tavalyi mögött. Lengyelországban az őszi vetések általánosságban rendesen fejlődnek, csupán a vilnai kerületben maradt el némileg. A krakói és kielirei kerületekből viszont azt jelentik, hogy a fejlődés megelőzte az évszak szerintit. Romániában a vetések szépen fejlődnek. Bulgáriában a gabonafélék kitérdő állapotban vannak és az őszi buza kalászat hányja. Jugoszláviában az őszi vetések nagy-szerűen állnak. Az őszi buza vetésterülete 1.9 százalékkal nagyobb a tavalyinál. Németországban az áprilisi nagyon hűvös és szeles időjárás nagyon visszavetette a vetéseket. Franciaországban az eddigi kilátások szerint az ideai terméseredmény jó néhány millióval alatta fog maradni a tavalyinak. Argentínában a buza vetése serényen folyik és jól halad. Ausztráliában a vetési munkákkal is elmaradtak

## A kapálás fontossága a gyümölcsösben

Kaliforniában az öntözött gyümölcsösökben csak azért kapálnak, hogy a gyomot kiirtsák. Nálunk ez azért nem követendő, mert éghajlatunk meglehetősen száraz jellegű és így a talajban levő nedvességel megőrizni csak úgy tudjuk, ha azt megfelelően ápoljuk.

Kaliforniában a gyümölcs zamatanyagait azért nem tudnak oly tökéletesen kifejlődni, mert a sok esőn kívül még öntöznek is, úgy hogy a fűszerek nedvesség következtében a gyümölcsök nagyra nőnek ugyan, de ízellenek maradnak.

Tudjuk azt, hogy a fák gyökereinek túlnyomó többsége a talaj felszínét alatti 20—60 cm. mélységben élnek és csak egy kis része húzódik az alsóbb rétegekbe. Ha mi kapálással nem védjük meg ezt a felső rétegben található vizet az elpárolgástól, akkor a fák gyökerei nem tudnak vizet szállítani a leveleknek és gyümölcsöknek, beáll a pangás, majd a hervadás és ki vagyunk téve annak, hogy gyümölcsünk nagyrésze lehull. Ez a költői talajoknál már 10—12 százalék vízihiány mellett, viszont a homoktalajoknál csak 4—5 százaléknál következik be, ami ott van, hogy a homok nem tartja vissza annyira a vizet és könnyebben adja át a gyökereknek a nedvességet, mint az agyagtalaj.

Költői talajokon a begyepesített gyümölcsösök sokat szenvednek a szárazságtól, mivel a talaj felülete megmunkálattal áll és ennek következtében sok a repedés, ami a homoktalajoknál már nincs meg. Ezért nem jók a gyümölcsösökben a gyepek felületek, mert a talaj felszínét nem tudjuk megmunkálni se miatt a hajszálcsőveség következtében a talajban levő nedvesség hamar elpárolog. Gyümölcsösünk talaját tehát ne akkor kapáljuk csupán, amikor a gyomot akarjuk kiirtani, hanem mindig gondoljunk arra, hogy a fa gyökereivel vesszi fel a talajban levő nedvességet, ezért igyekezzünk minél többször kapálással a talajban levő nedvességet megőrizni, hogy a fának esőlen időben is elegendő víz álljon rendelkezésre. **Matusek György** gyümölcssterm. intéző.

## HIREK

**Gyógyszertárszolgálat.** Ünnepeken és éjjel minden hónap 1-től 15-ig a *Mátyás* és 16-tól a hónap utolsó napjával bezáróan a *beéri Balogh* gyógyszeriar tarti szolgálatot.

**Pünkösdi református istentiszteletek sorrendje.** Gyoma: 1-ös ünnepnapon prédikál Répás Pál, ágendázik Berényi Dániel. Május hó 31-én, Pünkösd első napján, délután három órakor Endrődön és június elsején, hétfőn, Pünkösd másodnapján délelőtt 9 órakor Cseihen református istentisztelet lesz, melyen prédikál és urvacsorát oszt Bay József lelkész.

**Dr. Harsányi Margitot** — Harsányi Pál ref. esperes leányát május 15-én debreceni ludomány egyetemen bölcsész doktorrá avatták.

**Orvosi hír.** Dr. sarkadi Nagy Pál orvos betegségéből felépült és rendelését megkezdte.

**Óvoda ünnepély.** Gyoma község II. számú új óvodájában, Jókai utca 4 szám alatt, 1. hó 27-én (szerdán) délután 3 órai kezdettel óvodai ünnepélyi tartok, melyre a szülőket, az iskolaszéki tagokat és az érdeklődőket szívesen meghívom, *Vaskorné Nádasváry Mária* községi óvónő.

**„Ahol legnagyobb a veszély, ott legközelebb a segély”** — mondja a példabeszéd. Vegyen államsorsjegyet és szerencsés eselben minden gondjától megszabadul. Ha nem nyer, jótékonyt gyakorol, mert az államsorsjegy jövedelmét közhasznú nyomorenyháló és jótékonycélra fordítják.

**Mintha leforrázták volna kajszi-barackfáinkat,** az őszi-barackfák levelei is összezsugorodnak, az enyhe tél a rovarkártevőket is elszaporította. Ezek elleni védekezésről, az almamoly legújabb irtási módjáról, a gyümölcszacsokozásról stb. stb. képekkel bőven illusztrálva is a „Magyar gyümölcs” legújabb száma, melyből lapunkra hivatkozással ingyen mutalványszámot küld a kiadóhivatal: Budapesti, VI. Andrássy ut 8.

**A szépség csodadoktorai.** Ez a címe annak a rendkívül érdekes illusztrált cikknek, amely Tolnai Világlapja új számában jelen meg. A nagy terjedelmű és gazdag tartalma képeslap a legkiválóbb magyar írók novelláin kívül számtalan pompás cikkel, remek folytatásos regényt és közel 100 képet közöl. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

A gyomai gőz és kádfürdő a pünkösd-i ünnepek miatt: május 30-án szombaton férfiak június 2-án kedden nők június 5-én pénteken nők június 6-án szombaton férfiak részére lesz nyitva.

**Fel kell tüntetni a fiatal állatok ellési napját a marhaleveleken.** A földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy a fél-évesnél fiatalabb malacokról, továbbá a 2 és fél évesnél fiatalabb csikókról, szarvasmarhákra, vagy bivalyokra kiállítandó marhalevelek 3. rovatába a születés napját is fel kell tüntetni. Amennyiben az megállapítható nem volna, az állatok kora a születés hatodik, illetőleg 21. hónap első napját követő napon marhalevel úrlap szempontjából betöltött 6, illetőleg 21 hónaposnak kell venni.

**Emelkednek a földárak.** A kedvező vetésjelentés kapcsán megemlíthük, hogy országszerint öröndetes emelkedés mutatkozik a föld árában. Ez kétségtelenül a mezőgazdasági helyzet megjavulásának a termelés rehabilitálásának és az agrárakósság ujászületett vállalkozó kedvének a bizonyítéka. Az 1932-es mélyponthoz képest az ország egyes részeiben háromszorosára emelkedett a földek ára. Az 1000 pengős holdankénti ár ma már egyáltalán nem tartozik a ritkaságok közé, sőt Dunántul a 1500 P-ös árat is megfizetik a szorványosan gazdálcserélő 6—8 holdas jöminőségű törpebirtok holdjáért. Rendkívüli vagy változás ez a három-négy év előtti helyzethez képest, amikor különféle minőségű földeket vevők híján 500-ért sem lehetett értékesíteni.

**A sertés piac és a zsirkivitel.** A sertésárak az elmúlt héten nem változtak, mert a hús-fogyasztás — valószínűleg a Nemzetközi Vásár élénk fővárosi forgalma miatt — nagyobb volt. A zsírértékesítés ellenben nehézségekbe ütközött. A Nemzetközi Vásárral kötött megállapodás értelmében 100 vagon zsír kiszállítása van folyamatban. Az elmúlt héten Csehszlovákia 12 vagon nyersszalonnát és 3 vagon sertészsírt vett át a magyar exportőröktől. Angol viszonylatban teljesen szünetel a magyar export, aminek az a magyarázata, hogy a csikágói elősértés és zsírjegyzések napról-napra csökkennek.

**A Gyümölcsstermelők Egyesületének** hivatalos órái minden szerdán és szombaton 4—5 óra között vannak az iparoslanonc iskolában.

## Édesapám arca.

*Tizenegyet ütött az óra,  
Kiegyelt már félig a lámpa,  
Térni készül testem nyugvóra,  
Ránézek jó apám arcára.*

*Ő már alszik, az álom réten  
Fütyörészve vigan szántogat.  
Megihletten, búss szívvél nézem  
Barna arcán a mély ráncokat...*

*Mit az élet bánata, búja  
Ötven éven át felbarázdált,  
Vihar tépte, háború zúzta,  
Mit az élet el nem borondált...*

*Életnyara már mögötte van.  
Kocsija beéri már az őszbe...  
A csendes nyári alkonyatban  
Barna haját dérről eszözte...*

*Szántott, vetett, hűlt verejtéke  
Mióttünk, négy gyermekéért.  
Áldja meg a jó Isten érte,  
Minél később hozzon rája télt...*

*Nézem arcát, könnyes lesz szemem,  
Szeretettel lelkem megtelik,  
Ó! áldd meg Őt, áldd meg Istenem,  
Tedd boldoggá jövő éveit...*

*Kialszik a kis lámpa fénye...  
Kérlek téged ezüst holdasugár,  
Az imámat vidd fel az égbe  
Isten előtt szent áldásra vár...*

Gyoma, 1936. május 3-án.

Kruchió Endre.

**PARÁD** keresse fel a kiváló gyógyhatású vas-timsós arzén-szénsavas fürdőt. Szénsavas fürdők. Vizgyógyintézet. Új modern (24° C) hegyi **STRANDFÜRDŐ**. Különböző ivógyógy-módok bel- és gyomorbetegeknek. Folyóvízzel ellátott modern szobák. Penzió rendszer, előidényben 5.60—7.20-ig, főidényben 7—9.50-ig **DIÉTÁS ÉTKEZÉS**. Prospektust készséggel küld fürdőigazgatóság **Parád-fürdő** idény V. 14—IX. 30. Főidény VII. 1—IX. 1-ig. Tel.: 1.

## ÚJ MENETREND MÁJUS 15-TŐL OKTÓBER 3-IG

**Gyomáról — Budapestre**  
Személyvonat: 0.05 — 4.50  
" 5.45 — 10.30  
Gyorsvonat: 10.07 — 13.00  
Személyvonat: 14.30 — 19.20  
Gyorsvonat: 16.59 — 19.50  
Motorvonat: 19.29 — 23.39

**Budapestről — Gyomára**  
Személyvonat: 6.17 — 10.27  
Gyorsvonat: 9.00 — 11.57  
Gyorsvonat: 14.40 — 17.36  
Személyvonat: 17.10 — 20.39  
" 21.40 — 2.21

A reggeli szarvasi vonat 3 perccel hamarabb, tehát 6.35 órakor indul.

A Budapestről 17.10 órakor induló vonat Szolnokig sebesvonat lesz.

A Gyomáról 19.29 órakor induló vonat Szolnoktól sinautó lesz.

HIRDESSZEN  
LAPUNKBAN

# A Futuránál

(Wagner fatelep) korpa, szemestengeri  
állandóan kapható.

Vásári hirdetés. Gyoma. községben a legközelebbi országos vásár 1936. évi május hó 29. 30 és 31-én fog megtartatni és pedig: május hó 29-én pénteken hasított körmű állat felhajlással; május hó 30-án szombalon lóvásár; május hó 31-én vasárnap kirakodó vásár. Az állatvásárra szabályszerűen kiállított marhalevéllel mindenfajta állat felhajtható, — eladásra nem szánl. székérbe fogott állatok szintén csak szabályszerűen kiállított marhalevéllel bocsáthatnak a vásártérre. Minden serlésről, juhról külön-külön marhalevél állítandó ki. Iparosok, kereskedők, iparigazolványokat felmutatni tartoznak.

**Munkapiacot kérnek a kézműiparosok.** A magyar kézműiparosság rendkívüli súlyos helyzete aggasztóvá vált. Örömmel kell azonban megállapítani, hogy éppen a legsúlyosabb órákban jelenkezik a kézműiparosok láborában a legnagyobb életérő. Ezt bizonyítja a május 31-én kezdődő és június 11-ig tartó VIII. Szegedi Ipari Vásár, ahol impozáns tömegben vonulnak fel a magyar kézműiparosok, háziiparosok, iparművészek és népművészek remekbe készült munkáikkal. A Szegedi Ipari Vásárra féláru jeggyel lehet utazni az ország minden részéből. Utazási igazolványok az iparügyiületeknél és menetjegyirodákban kaphatók.

**Mosolyog az ember,** ha a bel- és külpolitikai jólérsültek azt kérdezik: „Tudja-e, hogy a vizsgálat hamarabb tartják meg az iskolákban, mert kellene a tantervek az olasz és angol katonák elszállásolására, mert... stb.“ Ez a hírterjesztés is olyan ragályos, mint a sejtrendszerű „rózsalánc“ és más hasonló ostobaságok.

**Országos ipari demonstráció Szegeden.** Május 31-én kezdődik és június 11-ig tart a VIII. Szegedi Ipari Vásár. Ez alkalommal adták át rendelkezésének az első magyar kisipari árumintacsarnokot és ezt az alkalmat használják fel a magyar kézműiparosok arra, hogy a kisipari export érdekében demonstrációt rendezzenek. A Szegedi Ipari Vásárra május 28-tól féláru vasúti jeggyel, 25-től pedig 50 százalékos hajójeggyel lehet utazni. Igazolványok az iparügyiületeknél és a menetjegyirodákban kaphatók.

Addig hozza rendbe aratógépet **mig nem késő!**  
**ARATÓGÉPALKATRÉSZEK és ARATÓPONYVÁK**  
Mc.Cormick, Massey Harris, Deering, Milwaukee, Johnston stb. gépekhez. Mindennemű mezőgazdasági gépalkatrészek, műszaki cikkek és olajok legolcsóbb beszerzési forrása:  
**ZÖLDHEGYI és BARNA Budapest, V. Báthory utca 9.**

**Öngyilkosság.** Király Endre 67 éves gyomai kovács segéd május 17-én éjjel fél 3 órakor lakásának padlásán, felakasztotta magát. Mire lettél felfedezték, már halott volt. A szerencsétlen véget ért ember gyógyíthatatlan rák betegsége miatt vált meg az élettől. Pár hónappal ezelőtt támadta meg légszövét a gyilkos kór és merl tiszlába volt annak gyógyíthatatlanságával, elkeseredésében önkézevel vetett véget hányatott életének. Temetését május 19-én tartották meg nagy részvét mellett.

**Az Uj Kor** május elsejei száma vezetőhelyen közli Schütz Antal nagyjelentőségű cikkét „A korszakforduló“ címmel. Az Uj Kor teljes egészében közli a Prohászka Munkaközösségek katedáját is, melyet régóta vár a magyar katolikus fiatalság. Az új szám új utakat indít el és feltűnő állásfoglalásokat tartalmaz. Aradi Zsolt, Poszonyi László és Rády Elemér szerkesztésében megjelenő lap további tartalma. Ijjas Antal méltatása Savoyai Jenőről, Kiss István levele egy fiatal káplánhoz a periferiára, Kokas Miklós cikke a Magyar gögről, érdekes fejtegetéseket ad az ipari reformról és a hitelreformról irt cikket. Foglalkozik a francia választásokkal, Wolff Károly beszédével, a lengyel magyar kapcsolatok lényegével, a borralaló. eltörlésével, a kisebbségi magyarság ügyeivel stb. Rónay György, Thurzó Gábor, Szabó Zoltán könyvkritikákat irtak. Dénes Tibor a színházi bemutatókról ir szellemes bírálatot. Kis cikkek, világnapló és illusztrációk egészítik ki a lapot, melynek ára negyven fillér. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal: VIII., Szentkirályi-utca 28.

**Amerikai pofonok.** Egy híres magyar bohóc amerikai kalandjairól rendkívül érdekes képes cikkel közöl a Délibáb új száma, amely 100 oldal terjedelemben és gazdag tartalommal jelenít meg. Nagyszerű illusztrált rádióműsorokat, egyfelvornásos szindarabot, novellákat, külön színházi beszámolókat, pletykákat érdekes filmrovaló és több mint száz képet talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.

A múlt évben 107 millió pengőt velt be az állam dohányneműekért.

**FELHÍVÁS AZ OTI TAGOKHOZ!** Az Országos Társadalombiztosító Intézet Izsó Antalné szülésznőt szerződtette. Kötelesek a pénztári tagok szülésekhez őt hívni. Ellenkező esetben a pénztár szülésznői díjat nem utal ki, csak az esetben, ha a sürgősség bizonyítja, hogy a legközelebbi szülésznőt volt kénytelen igénybe venni.

**HÁZIASSZONYOK!** Megjelent a Dr. OETKER gyár 1936. évi első kiadású fényképes receptkönyve, melyet kívánságra bárkinek ingyen és bérmentve küld: Dr. OETKER A. TÁP-SZERMŰVEK Budapest, VIII. Conti u. 25 Sülőpor és vanillincukor ára most levelenkint 12 fillér.

**Tanuljunk könnyen gyorsan németül.** III. javított és bővített kiadás. Irta: Dr. Ernst Häckel tanár, ismert osztrák nyelvpedagógus. Ebből a kiváló, egészen újszerű könyvből négy hónapon belül sok ezer példány fogyott el. Most jelent meg a III. javított és bővített kiadás, — bizonyítékul annak, hogy mily kiváló e tankönyv, — és mily elengedhetetlenül szükséges ma a német világnyelv ismerete. A mű kiváló szerzője sok év tanítási-gyakorlatának alapján, kiváló tudással és oktató érzéssel a német nyelv oly tökéletes elsajátítási lehetőségét nyújtja könyvében, — mely igen sokak nehéz és eddig megoldatlan problémáját teszi elintézté — és az oly rendkívül fontos német nyelvet könnyen és gyorsan, a legalaposabban elsajátíthatóvá, Häckel tanár a szükséges elméletet sem mellőzve gyakorlati alapon vezet be tanulóit a német nyelv sajátosságaiába. A nyelvtani tudnivalókat rendkívül érdekes és mindenkit lekötő szövegrészekben elhelyezve, könnyed és szellemes magyarázatokkal, minden nehézség nélkül valóban élvezetesen vezet be az érdeklődőt a rendkívül fontos nyelv teljes és tökéletes ismeretébe. Fordítási és olvasó gyakorlatok, anekdoták teszik a kiváló módszer tanítási módját változatossá, gazdag szótár, bőséges jegyzet-gyűjtemény könnyíti meg az érdeklődő munkáját. A mű eddigi rendkívüli sikere is bizonyítja egészen kiváló voltát, módszerének rendkívüli értékeit. A most megjelent III. kiadás javításai és bővítései különösen az önképzés kérdéseit igyekeznek megoldani, hogy ez tökéletesen és minden kivánalomnak megfelelően sikerült is, azt a III. kiadás iránt is tökéletesen és töretlenül megnyilvánuló rendkívül érdeklődés és siker bizonyítja. E sikerből megállapítható, hogy ez az a német nyelvkönyv, melyet a német nyelv iránt érdeklődők oly nehezen nélkülöztek és melynek megjelentét oly nehezen várták. Megjelent Novák Rudolf és Társa (Budapest, VIII., Baross u. 21.) kiadásában, — ára igen szép és gondos kiállításban csak 6 P.

*A magyar konyha*

híres jószágáról és tartalmaságáról... Finom ételek és kalácsok részére most már csodálatos szer is létezik, mely a sikert biztosítja, az elkészítést leegyszerűsíti és emellett egyáltalán nem drága:



**Dr. OETKER** *félsz. Sülőpor* 12f.

A gyümölcsfák tavaszi és nyári kezelését ismerleti a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl még a diófa termékelenségéről, a gyümölcsfák elkészelt koronaalakításáról, a szőlőlőkék visszaeséséről, a cseresznye és szilva kukacosodás elleni védekezéséről, a virágoskert helyes öntözéséről, a szőlő zöldoltásáról, a paizslevek, levéllevek, hangyák, pókhálósmolyok és hernyók irtásáról, a kajsziarackfa gulaüléséről stb. A dusan illusztrált színes gyümölcsképet is közlő két szaklapból a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, V., Földművelésügyi Minisztérium) egy alkalommal a lapra való hivatkozással díjlanul küld mulatványszámot.

## Anyakönyvi hírek

A gyomai anyakönyvi hivatal könyveibe 1936. május 15-től — május 20-ig a következő bejegyzések történtek.

### Születtek:

Papp Vazulné Kis Róza leánya Éva Róza rk., Szilágyi Jánosné Waidmann Mária leánya Mária Magdolna evg., Kalocsa Mihályné Nyiki Julianna fia Mihály Antal ref., Wagner Ádámné Wieszner Zsuzsanna leánya Mária Magdolna evg., Hajdu Sándorné Nádudvari Eszter fia Sándor Imre ref., Kovács Lajosné Rengyos Mária fia István ref.

### Házasságot kötöttek:

Breuer Béla és Ellenbogen Hilda, Icsa Antal és Fekete Etel, Biró Károly és Tokai Eszter.

### Meghaltak:

Özv Kovács Imréné Bácsi Lidia 69 éves ref., Király Endre 67 éves ref.

# ORION univerzális készülékeket díjmentesen bemutatja a képviselő: LACH és VARGA

## Korona mozgó Endrőd

1936. május 24-én vasárnap  
Két nagy hangos sláger!  
**A Pál uccai fiúk**  
Molnár Ferenc örökéletű regényé-  
nek filmváltozata.  
Főszerepekben Amerika kiváló  
gyermek színészei.  
Előadások kezdete 7 és 9 órakor.  
Pk. 302 sz. 1933.  
1932 vgtói 366 szám.

## Árverési hirdetés.

Dr. Fésüs József ügyvéd által  
képviselt Hazai Gépkereskedelmi  
Rt. (csatl. Gazdák Bizt. Szövet-  
kezete 63.02, Shell Kőolaj Rt.  
469 P. 37 fill.) javára Feiler Ernő  
és neje ellen 1840 P. 29 f. tőke  
és több követelés járulékaik erejéig  
a bp. közp. kir. járásbíróóság 1931  
évi 463.706 sz. végzésével elren-  
delt kielégítési végrehajtás folytán  
végrehajtást szenvedőktől 1932  
évi december hó 22-én lefoglalt  
900 P. becsült ingóságokra a gyoma-  
mai kir. járásbíróóság fenti számú  
végzésével az árverés elrendel-  
tén, annak az 1908. évi XLI. t.c.  
20 §-a alapján a fent megnevezett  
s a foglalási jegyzőkönyvből ki  
nem tűnő más foglaltatók javára  
is az árverés megtartását elren-  
delem. de csak arra az esetre. ha  
kielégítési joguk ma is fennáll  
és ha ellenük halasztó hatályu  
igénykereset folyamatba nincs  
végrh. szenv. lakásán, Gyoma  
Horthy Miklós u. 47 hássz. alatti  
leendő megtartására határidőül  
1936 évi május hó 28. napjá-  
nak délután 3 órája tüzetik ki,  
amikor a bíróság lefoglal buto-  
rok, zongora s egyéb ingóságok-  
kat a legtöbbet ígérőnek készpénz-  
fizetés mellett esetleg becsáron  
alul is — de a kikiáltási ár két-  
harmadánál alacsonyabban csak  
a végrehajtást szenvedő beleegye-  
zésével el fogom adni. Azon in-  
góságokra, amelyeknek a kikiáltási  
ára egyezer pengőn felül van, az  
5.610/931 M. E. számú rendelet  
értelmében csak azok árverezhet-  
nek, akik a kikiáltási ár egyti-  
zedrészét bánatpénzül leteszik.

Gyoma, 1936. évi május hó 1.  
Villányi Nándor  
kir. bir. végrh. mint bir. kiküldött.

## NYILTTÉR\*

### Nyilatkozat.

Az ez évi husvétkor ittas álla-  
potamban elkövetett sértések és in-  
zultusok miatt ezen sértettektől va-  
gyis Bartik József, Bartik József-  
né, Weigerl György, Herter György,  
Herter Imre és Herter Ádám gyoma-  
mai lakosoktól miként a bíróság  
elött, úgy ezután is az ünnepe-  
lyes bocsánatkérés kötelességem-  
nek tartom.

Csikós László.

\* E rovatban közölteért nem  
vállal felelőséget sem a szerkesztőség  
sem a kiadóhivatal.

## SPORT

Északi II. o. állása V. 23-án:

1 MSzSC	20	18	1	1	103	20	37
2 MTK	20	16	1	3	84	15	33
3 ETK	20	12	5	3	67	20	29
4 GyTK	21	10	5	6	34	38	25
6 Törekvés	21	9	5	7	41	43	23
5 BISE	18	9	4	5	40	35	22
7 GySC	20	7	4	9	35	37	18
8 TAC	20	7	2	11	26	53	16
9 KTE	21	6	3	12	30	69	15
10 Turul II.	20	5	3	13	29	60	13
11 Hunyadi	19	6	1	12	20	62	13
12 Máv II.	21	4	4	13	30	61	12
13 VSE	21	2	4	15	24	59	8

### Május 24-i mérkőzések:

(Zárjelben az őszi eredmények)  
Gyomán: GyTK—MÁV II.  
Endrődön: ETK—GySC (1-1).  
Mezőturon: MTK—Szövogyár  
(7-0), Mezőberényben: Törekvés—  
KTE (2-0), Békésen: BISE—Hu-  
nyadi (2 0).

### Múlt vasárnapi eredmények.

Szövogyár—Törekvés 6 0, Hu-  
nyadi—VSE 4-1, KTE—Turul II.  
3-0.

### Sporthírek

Bíróküldés: ETK—GySC: Bo-  
ross, GyTK—MÁV II.: dr. Ma-  
gyar.

ETK—GySC múlt vasárnapra  
kisorsolt bajnoki mérkőzést, a  
nagy esőzés folytán használhatat-  
laná vált pályán nem lehetett  
megtartani. A meccs — holnap —  
május 24-én kerül lejátszásra.

Turul II.—Hunyadi Áldozó-  
csütörtökre kisorsolt bajnoki mér-  
kőzés elmaradt. A Hunyadinak  
ugyanis őszi igazolt játékosaival  
kellott volna kiállni, ezek közül  
azonban most csak öt futballozik  
állandóan. Így a mérkőzést a  
Hunyadi lemondta s a két pon-  
tot gólarány nélkül a Turul II.  
kapta. Tabellánkban e 2 pont  
már szerepel.

Az őszi MTK—Szövogyár  
meccs ügyében. — „melytől az  
Északi II. o. bajnokság sorsa  
függ — csütörtökön délből hall-  
gatta ki az egyesbíró Hódi és  
Pocsai Szövogyári játékosokat.  
Költségkímélésből határozott így  
az egyesbíró, mivel mindkét já-  
tékos tagja volt a válogatott csa-  
patnak s ebben az időben, a bat-  
tonyai meccsre utaztukban, Csa-  
bán ebédelték.

Hadsereg-kupáért folyó küz-  
delemben 8 csapat jutott az elő-  
döntőbe. A szegedi dandár-baj-  
nok a csabai 10. honv. gy. e. vá-  
logatott csapata lett. Legközelebbi  
ellenfelük a debreceni repülőteri  
csendőrkülönítmény csapata lesz.  
A győztes csapat továbbjut a  
középdöntőbe és ellenfele a pécsi  
8. honv. gy. e. és I. határőr ke-  
rület meccs győztese lesz. A 10.  
honv. gy. e. június 7-én játszik  
Debrecenben.

Szövogyár—MTK mérkőzésre  
szövetségi ellenőri küldtek ki Ter-  
nay Béla alelnök személyében.

CsAK—KEAC alszövetségi dön-  
tő első meccsét pünkösdi vasárnap  
fogják lejátszani. Ugyanakkor Hód-  
mezővásárhelyen Szeged—Csaba  
alosztály-válogatott mérkőzés lesz.  
A válogatott csapatok pünkösdi-  
hétfőn Makón adnak egymásnak  
revansot.

Múlt vasárnap a Körösladá-  
nyi AC-hoz rándult át a GyTK  
kombinált csapata. A meccset  
azonban nem játszották le, mivel  
a KAC — mely a GyTK II csa-  
patát várta, — nem volt hajlan-  
dó kiállni a 7 első csapatbeljé-  
tékest szerepeltető kombinált el-  
len.

Miután a csabai MÁV befe-  
jezte az I. oszt. bajnoki mérkőzé-  
seit, így a vasárnapi GyTK baj-  
noki mérkőzésre, majdnem a tel-  
jes elsőcsapat áll ki. Ennélfogva  
nagyszerű mérkőzésnek ígérkezik  
a MÁV—GyTK bajnoki mérkő-  
zés. Mérkőzés után a MÁV csa-  
patát vendégül látja vacsorára a  
GyTK együttes.

DLASZ válogatott—Főiskolai  
válogatott 5 2 (2-1.)

MTK—GyTK bajnoki mérkő-  
zésről szóló beszámolót lapunk  
zártáig nem kaptuk meg. Egyéb-  
ként az MTK győzött 2-0 arány-  
ban.

### Észak—Dél 6-3 (3-2)

Tizenhárom Északi játékos ér-  
kezett Battonyára s a kapitány el-  
gondolása szerint (az I. féldőben  
Simon, a II-ban Cs. Nagy játszik  
középfedezetet, Bartha II. pedig  
Makkait váltja fel) „változatlan“  
összeállításban indul meg a küz-  
delem. Dél fergeteges iramot dik-  
tál, Észak védeime Pluhár és  
Pangert tehetetlensége folytán  
kapkod, Devosa lövése gól 0 1  
Hódi nagyvonalú játéka azonban  
felhossa Északot s Csete hálóba  
gurít 1-1 Gyebnár kinosan gyen-  
ge játéka után Hódi két szép du-  
gója következik 3-1, majd Pluhár  
miatt büntető s Magyar a rossz  
„fal“ mellett szépít 3-2. Az Észa-  
ki védelem csalódást hoz a ka-  
pitánynak s eredeti elgondolásán  
változtat: Pluhár a bekk, Cs. Nagy  
a jobbhalf. A II. második féldő-  
ben szerencsésnek mutatkozik ez  
a frissítés, a halvesor tömi labdá-  
val a csatárokat, tapsot kicsaló  
akeiók cikáznak és lövések Zug-  
nak Dél kapujánál. Meg is van  
az eredménye: Hódi, Ancsin, Hó-  
di góljaival 6-2. Dél legjobbjai  
védelemben húzódnak s Hódi bom-  
bái csak kerülgetik a kaput. Dél  
is lefut s Adorján keresztvezése  
tulszigoru 11-est hoz: Magócs

értékesíti 6-3. Észak villámgyors  
kombinációkat állandóan frontba  
van, de gól már nem érik meg...

Észak határozottan csiszolt fut-  
ballt játszott, Dél csak helyyel-  
közzel, de lelkesedése dicséretet  
érdemel. Észak csapatában Po-  
csai és Hódi játéka magasiott ki,  
a többiek is kielégítettek, csak  
Pluhár (mint half) Pangert és  
Gyebnár nem igazolta a kapitányt  
és a berényi profektorokat...

## Publikáció

Férfi kalapok, sapkák a gyoma-  
i piacon kaphatók. Ócskakalap javítását  
1 P-től vállalom Góth József kalapos. 3

A Futuránál (Wagner Fateiep) bur-  
gonya, korpa, árpa és szemestengeri  
állandóan kapható.

Hősök Emlékutja 12 számú ház,  
mely áll padosszoba, konyha, speiz,  
mellékhelyiségekből, kert és udvarral  
és amelybe azonnal be lehet költözni,  
olcsón kiadó. —9

Szép új cserépkályhák 80 pengő-  
től, jóiállással régi kályhák átrakását  
vagy alakítását felelősséggel vállalom  
VÁCZI kályhás Békéscsaba, I. kerület  
Bánát u. 1. 10—10

Kitűnő zamatu rizling bor lite-  
renként 56 fillérért kapható Kerekes  
Károlynál. —11

Kinizsi Pál utcában Lukács féle  
ház bekerítve (120 m. drótkerítéssel.)  
és ahoz tartozó 2 hold föld szőlővel  
gyümölcsösrel mellék épülettel jó kut  
vízzel eladó. Ugyanott gyümölcsfa per-  
metező gép és 35 szekér trágva, vala-  
mint két örökös nyilas eladó. 2—1

Van-e már életbiztosítása?

## TURUL—MOBIRT

Életbiztosító Társaság.  
Szíveskedjék érdeklődni  
Bodon Lajosnál.  
Kazinczy ut 10 sz.

## NEM OLCSÓBB MÁR

A B O R O M  
mint a szódavíz,  
DE NEM IS SZÓDAVIZI  
30 fillér

egy liter kadarka vagy  
fehér fejtett ujbór Soltvad-  
kert állomásra kiszállítva  
s feladva. Vasuti fuvar kb.  
4 fillér literenként. Csakis  
50 literen felüli rendelést  
fogadok el. Hordót díjmen-  
tesen adok a szállítás tar-  
tamára kölcsön; hordóm  
30 napon belül bérmentve  
küldendő vissza. Szétkül-  
dés utánvétel. Egy pengő  
levébélyeg ellenében kül-  
dők mintát a borból min-  
tásdobozban, bérmentve.

Boraim kellemes édeskés  
italuak. tiszta, tökéletes za-  
matuak és nem savanyuak.

Cim: Székely Ferenc  
Soltvadkert, Pestmegye.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:  
WAGNER MÁRTON.  
Hungária könyvnyomdával, Gyoma  
Felelős üzemvezető: Teket Sándor,